

共青团中央开展卫国戍边青春故事宣讲活动

本报北京4月9日电 (记者杨昊)记者从共青团中央获悉:共青团中央8日在中央团校举行卫国戍边青春故事宣讲活动。活动现场,来自海南三沙和吉林、云南、西藏、新疆的10位优秀青年代表,讲述了自己参与卫国戍边的感人故事,表达了“清澈的爱,只为中国”的时代强音。

共青团中央相关负责人表示,参加宣讲的优秀青年代表长期战斗在边海防一线,钻密林、走大漠、巡荒原、战雪域、踏巨浪,创造了可歌可泣的英雄业绩,他们的爱国情怀、奋斗精神、斗争意志值得青年学习。共青团将进一步把卫国戍边故事宣讲好,引导广大青年争做理想坚定的好榜样、锤炼担当作为的好品格、锻造吃苦耐劳的好作风,弘扬永久奋斗的好传统。

据悉,宣讲活动将陆续走进中国人民大学、北京交通大学、中国中铁等高校和企业。

七部门发文推动工业领域设备更新

本报北京4月9日电 (记者王政、刘温馨)记者4月9日从工业和信息化部获悉:工业和信息化部等七部门近日联合印发《推动工业领域设备更新实施方案》,提出到2027年,工业领域设备投资规模较2023年增长25%以上,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%。

工业和信息化部有关负责人介绍,推动工业领域大规模设备更新,有利于扩大有效投资,有利于推动先进产能比重持续提升。此次方案明确,围绕推进新型工业化,以大规模设备更新为抓手,实施制造业技术改造升级工程,以数字化转型和绿色化升级为重点,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

方案提出,结合工业领域各类设备更新差异化需求,依靠市场提供多样化供给和服务。统筹考虑行业发展和市场实际,循序渐进、有序推进。积极推进新一代信息技术赋能新型工业化,在推动硬件设备更新的同时,注重软件系统迭代升级和创新应用。

据了解,此次方案提出实施先进设备更新行动、实施数字化转型行动、实施绿色装备推广行动、实施本质安全水平提升行动四方面重点任务。其中明确,针对生产设备整体处于中低水平的行业,加快淘汰落后低效设备、超期服役老旧设备。针对航空、光伏、动力电池、生物发酵等生产设备整体处于中高水平的行业,鼓励企业更新一批高技术、高效率、高可靠性的先进设备。

第七届进博会企业展已签约超过200家世界500强和龙头企业

据新华社上海4月9日电 (记者周蕊)记者从中国国际进口博览局了解到,第七届进博会企业商业展签约面积已超24万平方米,签约企业数量超过600家,包括200多家世界500强和龙头企业。

“进博会是展示新质生产力的平台。”中国国际进口博览局副局长吴政平在第七届进博会汽车、技术装备展区交流推介会上说,6年来,进博会致力于打造世界新品、精品进入中国的“首秀场”,累计1万多家境外企业参展,发布2400多项新产品、新技术、新服务,促进了科技成果的分享和合作,推动了技术创新与产业发展的深度融合,为新质生产力的培育和发展提供了强有力的支持。

目前,第七届进博会各项筹备工作已经全面铺开、稳步推进。

我国3D打印贮箱首次实现在轨应用

新华社北京4月9日电 (记者胡喆)记者从航天科技集团六院获悉:天都二号通导技术试验卫星冷推系统工作正常,近日已为卫星绕月提供了高精度轨道姿态控制,标志着液氨冷气微推进系统在深空探测领域实现首次成功应用,同时标志着我国3D打印贮箱首次实现在轨应用。

天都二号推进分系统由航天科技集团六院801所研制,推进系统采用一体化成型3D打印铝合金贮箱,在我国首次实现在轨应用,该贮箱由801所和800所共同研制。

801所专家介绍,卫星贮箱是卫星推进系统的重要部件,作为承压构件,不仅要求成型精度高、无渗漏,而且要求抗疲劳性能好,可以实现燃料的反复加注和排出。研制团队以颠覆式技术创新方案实现贮箱一体化和轻量化设计,先后攻克了多项关键技术,不仅所有组件均在贮箱上实现高度集成一体化安装,贮箱内部也通过3D打印流道实现了各组件之间的连通,无需导管连接,研制周期大幅缩短,成本有效降低。

此次任务,推进系统创新性采用一体化模块设计方案,具有推力精度高、质量轻、成本低的特点。该种高度集成化的推进系统设计方案具有广阔的商业航天市场前景,为后续用于微小卫星批量生产和组网发射任务奠定了坚实基础。

《景德镇制》陶瓷保护条例》今年5月1日起正式施行

本报南昌4月9日电 (记者王丹)4月8日,江西省景德镇市举办《景德镇制》陶瓷保护条例》(以下简称《条例》)颁布实施新闻发布会。该《条例》已于2024年3月26日获得江西省第十四届人民代表大会常务委员会第七次会议批准,将于今年5月1日起正式施行。

《条例》中所称“景德镇制”陶瓷是指在景德镇市行政区域内按照“景德镇制”陶瓷标准生产制作,由景德镇陶瓷协会授权使用“景德镇制”地理标志证明商标的陶瓷产品,经过商标认证的产品,具有防伪溯源功能的实物识别标签,同时,《条例》鼓励陶瓷生产主体申请使用“景德镇制”地理标志证明商标和“景德镇制”陶瓷专用标识。《条例》明确了景德镇市市场监督管理局和相关协会的标准认证义务,对“景德镇制”地理标志证明商标的使用设立了标准门槛。

扮靓乡村小院 创造幸福生活

本报记者 窦瀚洋

核心阅读

近日,《乡村美丽庭院建设指南》国家标准发布。这一标准在浙江省安吉县美丽庭院建设模式基础上,吸收各地成功经验,结合相关政策文件,明确了乡村美丽庭院的庭院风貌、家风文明、庭院经济等方面要求。如何建设美丽庭院?美丽庭院如何长效保持?日前,本报记者走进浙江省安吉县,实地探访当地美丽庭院建设情况,记录当地乡村变美背后的故事。

天子湖镇里沟村依托蔬菜种植基地,打造“一米菜园”美丽庭院;鄣吴镇鄣吴村围绕当地文化特色,打造别具一格的小区型、村落型、商户型三大类别的美丽庭院;灵峰街道大竹园村大力倡导传承弘扬优良家风家教,建设“美丽庭院 美好生活”聚集示范区;在天荒坪镇余村,院景融合的开放共享模式成为趋势,拆掉围墙、留足空间,大家共享美景……各地因地制宜,各美其美,打造各具特色的美丽庭院建设模式。

逐步探索,总结形成具有可操作性的标准和示范

“美丽庭院是美丽乡村的重要组成部分,早在安吉美丽乡村建设之初,我们就将美丽庭院建设工作融入其中,鼓励广大农村妇女加入到美丽庭院建设中来。”安吉县妇联党组书记陈瑜说。

安吉鼓励各村镇一边探索一边总结,2011年,安吉提出美丽家庭建设总要求,随后,《美丽家庭创建考核规范》出台,成为县

级地方标准。有了地方标准可依,如何进一步激励妇女参与到美丽庭院创建这项工作中来?

“我们组织成立了乡土专家服务团,先后开展了庭院美妆师比赛、庭院收纳课堂等活动,一步步扩大了美丽庭院建设队伍。”陈瑜说,“同时,结合村庄产业特色、文化底蕴及总体定位,我们还积极发动巾帼志愿者等力量,走村入户进行手把手的个性化指导,推动了‘一户一景、一村一品’庭院生态美、发展美、风尚美的融合发展。”

在陈瑜看来,建设美丽庭院,因材施教是关键,形成个性化乡村小院是重点。

比如在新丰村,几乎家家户户院子里都有一片菜地,如何把菜地融入花园?改造庭院,不是改变村民原有的生活方式。”刘雅男说,“我们引导村民打造美丽菜园,用瓦片、砖块围出一片菜地,然后合理搭配鲜花绿植,将杂乱的菜地改造成符合村民生活需求,同时兼具美观度的美丽菜园。”

为了给美丽庭院建设提供更具操作性、方向性的技术指导,在全国妇联指导下,湖州市妇联、安吉县妇联发起美丽庭院建设国家标准的起草和申报工作,历经多年探索,《乡村美丽庭院建设指南》国家标准正式获批,最终于今年1月19日正式在安吉发布。建设指南在基本原则、庭院布局、庭院风貌、环境卫生、家风文明、庭院经济、长效管理等方面提出了科学、适用和具有可操作性的指导意见,为各地推进和指导乡村美丽庭院的建设与管理提供了依据和示范。

中国标准化研究院副院长李治平介绍,这次国家标准的制定,参考了相关政策文件和各地实践经验,把“美丽庭院”界定为位于乡村居民住宅房前屋后,布局合理,环境整治,风貌优美,家风文明,自然环境、人文环境与经济发展相协调的院落空间。“要在坚持党建引领的基础上,充分尊重和发挥村民主体作用,在美丽庭院设计、建设与管理过程中坚持因地制宜、量力而行,结合当地情况保留乡村特色风貌和功能,不搞大拆大建和一刀切。”李治平说。

提档升级,美丽庭院助力美丽经济

“看着自己一手打造的院子,特别有成就



近年来,江苏省宿迁市宿城区突出乡土文化特色,大力发展生态休闲观光农业和乡村旅游,精心打造多个农文旅融合综合体,带动村民增收致富,助力乡村全面振兴。图为4月6日拍摄的宿城区蔡集镇牛角村田园风光。 焦 尉摄(影像中国)

内蒙古通辽市科尔沁区持续优化营商环境——

提升服务质量 助力企业发展

本报呼和浩特4月9日电 (记者丁志军)整齐的厂房、宽阔的道路、干净的职工宿舍……走进内蒙古自治区通辽市科尔沁工业园区,眼前是一派火热的建设场景。“在边建设边生产过程中,集团不断加大了投资规模。”内蒙古龙马重工集团相关负责人由峰增说,集团之所以

加大投资规模,是因为看到了很好的发展前景。

近年来,科尔沁区强服务、优环境,充分激发各类经营主体活力和创造力,推动营商环境再优化、再提升,探索新的助企发展模式。同时,主动对接、及时跟进,一企一策,拿出更多实际举措助推企业创新

发展。“服务企业就要从企业发展角度出发,帮助解决实际困难。”科尔沁工业园区副主任王新明介绍,当地随时跟进解决项目建设中遇到的困难,提升服务质量,助力企业发展。

“下一步,科尔沁区要聚力打造高效便捷的政务服务环境、充满活力的创新创业环境、公平可及的政策供给环境、公正透明的法治保障环境,亲清统一的新型政商关系,切实为实现高质量发展提供有力的支撑。”科尔沁区委副书记康晓东说。

做民宿,没经验怎么办?冯亚婷从上海请来设计师,为民宿进行整体艺术设计,另一方面通过县妇联的牵线搭桥,积极向当地优秀民宿业主学习。2020年,她办起了全村第一家民宿,取名“伴花山宿”。“我爱种花,所以在院子里种满了月季、绣球、紫藤等上千种鲜花,几乎一年四季都有花香,民宿主打‘花主题’再适合不过。”冯亚婷说,“目前民宿共有9个房间,每年营业额能达到100多万元。”

通过精耕细作“美丽庭院+”文章,助力“美丽经济”,为村民的幸福生活添砖加瓦。走进灵峰街道大竹园村村民蒋植滢的家,繁盛的花木探出低矮围墙,小院里飘出咖啡香。2022年,她在村里率先开了一家咖啡馆,并用手机记录下小院一年四季的景致,传到网上后,没想到竟收获了20多万粉丝,让自家的咖啡馆成了大竹园村的“游览打卡点”。

“村里很支持我们在庭院里干事创业,时不时会组织一些沙龙和培训活动,让我们坐在一起分享、讨论各自的创业经验和教训。”蒋植滢说,“除了咖啡馆、民宿,有的庭院里还开设了餐厅、果园、手工室。”

据了解,这几年,在当地妇联等部门的推动下,安吉陆续举办了乡宿(民宿)管家培训班、自媒体传播专项精品培训班等系列培训课程,成功引导一批女性走上创业致富之路。

“美丽庭院,不只是看上去很美。”陈瑜说,“下一阶段,我们将充分发挥村民主动性、积极性和创造性,巩固美丽庭院建设成果,持续推动乡村美丽庭院提档升级,谋划美丽庭院与乡村特色产业相结合,为助力乡村全面振兴蓄势赋能。”

跨越海峡的青春对话

本报记者 程龙

4月9日下午,中国国民党前主席马英九率台湾青年一行赴北京大学参访交流。

未名湖畔,杨柳堆烟;博雅塔下,桃李竞秀。马英九与两岸青年学子沿着未名湖边走边聊,不时驻足欣赏、打卡拍照。亭台楼阁、湖光山色,移步换景,皆有典故,北京大学120多年的厚重历史文化气息随之扑面而来。

灰砖红梁的临湖轩,静立在未名湖南岸的山坡上。窗外茂林修竹,鸟鸣啾啾,两棵玉兰树亭亭而立。两岸青年学生围桌而坐,叙旧话新,分享校园活动,畅谈成长历程。

时光倒回到一年前,也是在这样的明媚春光里,马英九带领台湾青年学生踏上交流之旅,与3所大陆高校学子交流。两岸年轻朋友相谈甚欢,相约早日再见。

3个月后,应马英九文教基金会之邀,北京大学党委书记郝平教授率5所高校师生赴台交流,两岸青年学子接续起交流交往的青春佳话,结下深厚友谊。

“透过一来一往的交流,我深刻体会两岸年轻人的互动是如此‘浑然天成,欲罢不能’,自然又热络。”在北京大学英杰交流中心,马英九在交流座谈会上致辞表示,“推动两岸学生交流,是我此行最重要的初衷,也是我努力的目标。”

来自台湾海洋大学的林佩璇,分享了此行的收获与感悟;来自台湾高雄科技大学水产养殖系的叶文字,对大陆的农业很感兴趣;就读于北京大学法学院的谭蓉,发出“青春做伴,未来同行”的邀约……从美食到社团,从文化到科技,从实习到创业……青年人聊不完的共同话题。

郝平回顾了去年率团赴台交流的经历,并引用孙中山先生的话——“中国之复兴,当亦出于中国青年之奋斗”。“两岸青年学生的交流大有可为,也定会大有作为。”郝平说。

告别北京大学,已是傍晚。夕阳下,博雅塔静静矗立。两岸青年学子依依话别,共同许下相聚宝岛的青春之约。

此前,4月3日下午,马英九率台湾青年到访中山大学广州校区南校园。在孙中山纪念馆,马英九与台湾青年共同缅怀孙中山先生致力振兴中华的光辉业绩。